5-4 能量流動

1、 食物鏈與食物網

＜食物鏈＞

a. 異種生物間由於食性關係而相連成串，稱為食物鏈。

b. 表示法：被食者　(攝食者

例 1.草 ( 蚱蜢 ( 麻雀 ( 蛇 ( 老鷹　　　　

其中　生產者　為草　；初級消費者為蚱蜢　；

次級消費者為麻雀；高級消費者為蛇　和老鷹
c. 某一種生物族群減少或消失，會影響其他生物族群的生存。

＜食物網＞

a. 整個生態系中，攝食者與被攝食者的關係錯綜複雜，食物鏈彼此交錯，形成食物網。

例雉雞和松鼠都以種子維生，而老鷹也會吃雉雞和松鼠，於是形成食物網。

畫畫看
註如果松鼠的數量減少，則老鷹的數量可能也會減少，或者會增加雉雞被捕食的機會，連帶整個食物網都會影響。

b. 越複雜的食物網表示生物種類越多，內部自我調節能力越強，穩定性越高。

c. 維持生態系中物種的多樣性，也才較能維持生態系的穩定。

2、 能量流動

1、 太陽是地球上主要能源的提供者，藉著太陽能的供應，使生產者能利用二氧化碳及水而合成葡萄糖

2、 消費者可藉攝食生產者或其他消費者來獲得物質和能量，等於間接利用太陽能
3、 食物鏈中，經由生物攝食的過程，能量以食物的形式，在不同的階層中轉移

4、 大部分的能量會轉換成熱能散失於環境中，只有少部分的能量會傳遞到另一個階層的生物體內（約只有1/10）
5、 將生物體所含的總能量按食物鏈層級由下而上排列形成塔形，稱為能量金字塔。

6、 不論食物網如何複雜，能量流動的方向者是由底層的生產者向高層的消費者流動，每一階層的能量都只有一小部分向上傳遞。

7、 能量傳遞的消耗將食物鏈的長度受到限制，因此食物鏈均不會太長

8、 食物鏈傳遞的能量散失，故生物食物鏈底層的生物數量較多，才足以提供上層生物所需的能量。例 1000平方公尺的草地可養活100隻兔子，而100隻兔子只能養活10隻老鷹。此生態系中，所有各種生物的總能量大小為：老鷹＜兔子＜草


＊根據右上圖的食物網，回答1-6題：

1. 能捕捉來自太陽的能量，使能量進入食物網的是乙，此角色稱為生產者。

2. “己”為初級消費者；丁為初級和次級消費者；甲為次級和高級消費者。

3. 此食物網共包含幾條食物鏈？６條

4. 如果生產者提供的能量為定值，則甲從哪一條食物鏈所獲得的能量最多？B
(A)乙(辛(丙(甲 (B)乙(丁(甲(C) 乙(己(庚(甲 (D)乙(辛(丁(甲

5. 若”丁”消失，則何者的數目將大為減少？Ｂ
(A)甲　(B)戊　(C)辛　(D)乙

6. 此食物網若遭DDT汙染，則何者體內DDT積存量最多？Ａ
(A)甲　(B)戊　(C)丙　(D)乙

7. 有關食物網的敘述，下列哪項是最正確的？Ａ
(A) 將各層級的食物網生物體總能量相加，所得各層級食物網的生物體總能量以層級排列成金字塔　

(B) 食物網中若僅有一種生物發生異動，不會影響食物網的平衡　

(C) 愈高階的消費者，生物體總能量愈高　

(D) 食物網中，組成的生物種類愈少，愈穩定

8. 能量在生物與環境及生物與生物之間流轉，請問：下列順序排列何者正確？Ａ
(A) 太陽能(生產者(消費者(分解者(大自然


(B) 太陽能(大自然(消費者(分解者(生產者


(C) 太陽能(大自然(消費者(分解者(生產者

(D) 大自然(生產者(消費者(分解者(太陽能

5-5 物質的循環

· 構成生物體的物質種類很多，如：水、礦物質與碳、氫、氧、氮等元素所組成的化合物質。

· 這些物質生物可由環境中獲得，或經攝食、分解其他生物體獲得

· 這些物質在生物與環境間不斷傳遞循環

＜碳循環＞

1、 生物體由許多種元素組成，其中最重要的就是碳元素。

2、 碳存在的主要形式是二氧化碳，植物行光合作用將二氧化碳轉變成醣類或其他含碳物質，這些養分經由消費者攝食，進入動物體內。

3、 二氧化碳的來源

a. 呼吸作用：無論生產者、消費者或分解者，都會進行呼吸作用，因此養分中的碳元素又轉變成二氧化碳，釋放到大氣中。

b. 燃燒化石燃料或其他物質：古生物的遺體經過長時間埋藏地底，可能會漸漸形成煤、石油或天然氣等化石燃料，也會產生二氧化碳，進入大氣中。

4、 溫室效應

a. 太陽的能量以輻射方式傳到達地球，可供生物利用並被物體吸收。地球除吸收太陽的能量外，也會以紅外線的形式傳出能量。二氧化碳、水氣、甲烷等溫室氣體會吸收部分由地表輻射傳出的熱能，並以紅外線的形式傳回地表，維持地表溫度（15℃），就像在地球表面蓋上一層玻璃罩一般，稱為「溫室效應」。若無溫室效應，地表的溫度則為－18℃。
b. 由於人類大量使用化石燃料（煤、石油、天然氣），大氣中的二氧化碳濃度越來越高，造成溫室效應增加。

c. 近年來各國也簽訂條約（京都議定書）限制二氧化碳等溫室氣體的排放量，以減緩溫室效應的影響。

＜氮循環＞

1、 氮元素是組成蛋白質和DNA的重要元素。

2、 大氣中含有78﹪（4/5）的氮氣。但只有少數種類的微生物能直接利用氮氣，並轉換成植物可以利用的形式。
3、 土壤中的微生物將氮化物轉化成植物可以利用的形式。

4、 土壤中的含氮物質被植物吸收後，經由食物鏈傳遞到消費者體內。

5、 動、植物的遺體及排泄物，經過微生物的分解後，氮會再度回到土壤和大氣中。
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